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Kleine Anfrage 

der Abg. Dr. Erik Schweickert und Dr. Hans-Ulrich Rülke FDP/DVP 

 

Touristische Potenziale in der Region Pforzheim/Enzkreis 

 

 
Wir fragen die Landesregierung: 

 

1. Wie entwickelten sich die Zahlen der Beherbergungsbetriebe, Betten, Übernachtungen, 

Gastronomiebetriebe, der im Tourismussektor Beschäftigten sowie die Umsätze im 

Tourismussektor in Pforzheim und dem Enzkreis jeweils in den vergangenen zehn Jah-

ren? 

 

2. Wie und mit welchen Folgen wirkte sich die Coronapandemie vor diesem Hintergrund 

auf den Tourismussektor in der Region Pforzheim/Enzkreis aus? 

 

3. Wie bewertet sie den Bekanntheitsgrad der Region Pforzheim/Enzkreis als touristisches 

Ziel (unter Angabe von ihr ggf. als bedeutsam eingeschätzter Ziele)? 

 

4. Wie bewertet sie die aktuelle Erschließung des touristischen Potenzials in der Region 

Pforzheim/Enzkreis unter Angabe von Stärken und Schwächen? 

 

5. Wie bewertet sie jeweils das Potenzial der Region Pforzheim/Enzkreis in den Bereichen 

Familientourismus, Kulturtourismus, Naturtourismus, Radtourismus, Wandertouris-

mus, Genuss-/Weintourismus, Gesundheitstourismus, Wassertourismus und Geschäfts-

reisetourismus? 

 

6. Welche Maßnahmen ergreift sie gemeinsam mit den touristischen Akteuren vor Ort, um 

die unter Frage 5 genannten Potenziale zu heben? 

 

7. Welche Fördermittel (unter Nennung der jeweiligen Programme) flossen in den vergan-

genen zehn Jahren in den Tourismussektor der Region Pforzheim/Enzkreis? 

 

8. Wie ist das Aufwand-Ertrag-Verhältnis von Investitionen in den aus kommunaler Sicht 

freiwilligen Bereich des Tourismus mit Blick auf die angespannte Haushaltslage vieler 

Gemeinden zu bewerten? 

 

9. Welche zertifizierten Wanderwege führen durch die Region Pforzheim/Enzkreis mit der 

Bitte um Darlegung, inwiefern es Pläne für weitere zertifizierte Wege gibt? 

 

10. Inwiefern geht sie davon aus, dass die von der Bundesregierung angekündigte Senkung 

der Umsatzsteuer für die Gastronomie die wirtschaftliche Lage der Gastronomiebe-

triebe in der Region stabilisieren bzw. verbessern wird und einen weiteren Rückgang 

der Betriebszahlen aufhalten oder verlangsamen kann? 

 

 

1.9.2025 

 

Dr. Schweickert, Dr. Rülke FDP/DVP 

 

 

 

 



B e g r ü n d u n g  

 

Der Tourismus ist ein Leitsektor der baden-württembergischen Wirtschaft. Ziel der Kleinen 

Anfrage ist deshalb Stärken und Schwächen des Tourismus in der Region Pforzheim/Enz-

kreis zu ermitteln, um perspektivisch die touristischen Potenziale voll ausschöpfen zu kön-

nen.  


